

人文學院剪影

中文系十週年系慶活動報導

欣逢建系10週年，本系謹於5月15日（週六）舉行「鯤鵬十年：十週年系慶活動」，敬邀全體師生與歷屆校友蒞臨盛會。

本系成立於2000年2月1日，由前中興大學法商學院共同科國文組改制而來，2009年8月1日起從「中國語文學系」改名為「中國文學系」，2007年創辦碩士班。本系以傳統中文系的學識規模為本體，更發展「中國文哲現代化」與「中文資訊化」的當代致用之學，期待能培育出全方位的新中文人。

5月15日（週六）上午9時本系於三峽校區心湖周圍空地舉辦「成年禮：全人之六藝」活動，禮、樂、射、御、書、數六藝的關卡考驗，象徵著成年過程中的學習與磨練。11時至12時30分於人文大樓1樓國際會議廳舉辦「成年禮：加冠暨命字典禮」，「加冠禮」是

由王國良院長為成年生加冠，藉著古代冠禮之儀式，期勉成年生擺脫年少輕狂的習氣，此後要謹言慎行、表裡一致；「命字典禮」則由賴賢宗主任及諸位老師依成年生之人品、志向為其命字，希望他們已立而立人，注重道德的涵養，關心社會國家。



王國良院長為成年生加冠



前後十屆中文系的學生歡聚一堂

當日下午1時舉辦「系友回娘家」活動，系友與老師、學弟妹相見歡，並以自身求學、就職的經驗，提供學弟妹生涯規劃的建議。下午3時舉辦「系友會會員大會」，通過章程，正式成立系友會，本校校友中心戴麗華主任亦親臨嘉勉。傍晚5時至8時舉辦「中文之夜」聯歡活動。系慶活動也包括5月10日（週一）至20日（週四）舉辦的「生命成長：土地與關懷」主題展、「十年經典照片回顧展」、中文週「五育王」趣味競賽以及系運動會，不但凝聚了彼此的情感，更展現中文人的活力與熱情。

本系希望藉由慶祝10週年的各項活動，回顧過去筆路藍縷的艱辛歷程，堅持理想、展望未來，不斷追求成長與卓越。



中文系系友會成立與校友中心主任（前排左2）合影



中文週「五育王」趣味競賽



「成年禮：全人之六藝」活動在心湖周圍舉行

電機資訊學院訊息

- ◎ 電機資訊學院及資訊工程學系主辦ACE2010與NetGames2010。
- ◎ 資工系林道通教授指導本系四年級簡正華同學參加教育部98學年度全國大專校院網路通訊軟體與創意應用競賽榮獲手機應用組第三名。



簡正華同學接受頒獎

尚未成功的壓力，仍硬著頭皮準備比賽，所幸在許多單位的支持下，使我得以和一同奮鬥的所有隊員們前往香港參賽。

回想這次比賽的準備過程，實不同以往，除了我與隊友均文係二次參賽外，隊員們的組成以研究生為主，大家皆具備基本的英美契約法和英語表達能力，所以在問題的討論上更為細緻和深入，即使沒有老師的全程參與討論，大家還是能夠在分工合作下完成每一個目標，並且全心投入。歷經長達半年的時間，每週的一次聚會到天天討論，中間經過正反方訴狀的撰寫與寄送，比賽資料的蒐集，與王榮菁老師反覆潤稿修飾，隊員們爭點的討論，到最後場次的決定和口說辯論的演練等等，每一個環節的付出都是大家態度的展現。儘管賽前的種種壓力，壓得大家疲憊不堪，連續兩週在國際法學社待到晚上12點成了習慣，見面的隨意抽問也成了練習，三峽和台北兩邊跑的過程辛苦，即使如此，大家也不曾有太多的怨言。共同的目標，合理化了所有的行為，即使了解先天語言表達和外國隊伍的落差，即使他人投以質疑眼光，但不允許上場後有任何遺憾，儼然成了大家努力的決心。最終，我們相信「學習的目的是發掘你的潛能，行動的目的是發揮你的潛能」，所以大家在香港的比賽上，實踐了這句話，也實現了對自己的承諾。

在今年3月15日至3月21日間，我們飛往香港，於香港城市大學與來自各國大學，共75隊之參賽隊伍，展開為期7天之活動。第一輪的比賽依序分別與中國深圳大學、澳洲Griffith University Law School、美國Stetson University College of Law、及香港大學對賽。由於我與隊友均文皆係二次參賽，因此挑起了最難的第一場及最後一場比賽，當仲裁人循循善誘的提出問題時，那專業質問的表情和語調挑起了我上次參賽的緊張回憶，此時我了解唯有穩住陣腳，以不急不徐的應答和團隊合作，方能順利表現，最後在個人成績評比上我也知道我達到了對自己這半年來的期許和填補了過往的缺憾。而其他隊友的努力表現，也充分的將平日的練習展現

◆ 續說參加「香港仲裁模擬法庭辯論」比賽之心得

本校法律系碩士班三年級／張婉婷

Go your own way, let others talk! 【走你的路吧!不必理會別人怎麼說!~但丁《神曲》】

進入臺北大學的7年歲月裡，歷經學校的種種變革，身處法律系整合的時期和親自體驗大學評鑑的過程，系上走來的每一步辛苦都深植我心，也因此更能以行動支持系上的每場活動。如果問我為何一再參加這個比賽，我想在法學院研究創新中心的日子是個契機，徐主任的提點是個改變，參與的過程更是無可比擬的衝擊和成長。

猶記參加第五屆Willem C. Vis (East) International Commercial Arbitration Moot時，表現的似乎差強人意，也從中學會許多的教訓，在事前的準備和能力不足下，徒留遺憾在台上，比賽過程雖然還是讓我得到許多不論是國際觀、團隊精神，甚至徐老師提醒的處事態度都影響我日後的學習，但那一次的場上經驗依舊令我耿耿於懷，甚至他人的無心流言都讓一切的辛苦化為無形。隔年，因故無法參加，所幸也開啟隊友均文對此比賽的興趣而願意與我一同「再次」投入校內甄選。兩年後，帶著國考

出來，場下的我甚為感動，也唯有經歷過這一切努力的人方能知悉那話語交鋒中的片刻激情。不管大家在場上是否曾怯步過、是否曾沉默過、是否曾不盡理想，然而，我相信在法學院、咖啡店、飛機上、房間裡、餐桌上，每個我們行過的足跡而留下努力討論的身影，每分我們所付出的時間心血在我看來都已經有所回饋，而值得讚許。在結束第一輪的比賽雖未能晉級，但也恭喜我們的對手Griffith University Law School、Stetson University College of Law及香港大學皆順利進入十六強，失落之虞反而慶幸能與傑出的辯士交鋒並全力表現才是難能可貴的。

商務仲裁模擬辯論賽每年的參賽隊伍都有大幅的成長，來自世界不同國家的隊伍，即使規模尚不及此比賽的“sister”，the original Vis Moot in Vienna的兩百多隊，主辦單位仍舊將比賽辦的有聲有色。除了既定的賽程外，大會也安排了許多的社交活動，從開幕酒會、farewell party、南Y島海鮮之旅、到閉幕餐會等等，讓所有的參賽者除了透過比賽培養對仲裁的興趣和法學能力的提升外，更是藉此使大家能夠結交來自不同國家的朋友，彼此使用者相同的語言，聊著各種的話題，比賽也不再嚴肅，氣氛熱絡而和諧。對我而言，每一段的交談也都成為我生命中的重要資產，其中Georgetown University的Brendan，他的比賽讓我印象深刻，除了恭喜他得到Neil T. Kaplan Award For the Best Oral Advocate's Third Runner up外，在farewell party上與我談到「如何讓仲裁人開心」的獨到見解也讓我驚豔不已，更謝謝他對我的鼓勵話語。還有最後一場對上香港大學的仲裁人Ludwig，帶給我的世界觀，也令我振奮和充滿信心，期待未來大家都可以在不同的地方，或許是以真實的辯護人身份，再次相遇。我認為這樣的經驗是比賽帶來的最大附加價值，無疑成了香港比賽裡的另一段令人回味無窮的回憶。

行筆至此，學生感謝系上給予的機會及徐慧怡主任的積極推動，感謝王榮菁老師賽前辛苦的指導及在香港三天的全程陪伴，還有討論過程中幫助過我們的林昇格老師、崔沛生老師、向明恩老師、王震宇老師、黃馨睿老師和撥冗與我們談話的謝笠天老師（新加坡管理大學），熾怡助教就各單位贊助和出國的協助，以及傑賽普的隊員景嘉和宛真等等所有曾經幫助我們的師長和朋友們。另外，亦須感謝教育部、外交部、青輔會以及寰瀛文教基金會的大力贊助，以實際行動支持與鼓勵年輕學子的國際法學活動。

最後，當然更感謝我所有的隊友們與我共同築起最後美好的回憶：感謝隊員均文，在比賽時成了最可靠的夥伴，傑出的表現為大家立下最好的典範；感謝隊員峻亦，撐著不適的膝蓋，與大家勇闖香港，一起體驗每一個比賽的過程並給予大家討論時最好的幫助；感謝隊長怡貞，幫大家處理各種行政上的事務，讓大家在準備上完全沒有後顧之憂，也恭喜你比賽時優異的表現；感謝隊員思好，即使年紀最小，法律的學習尚淺，但在面對學長姐的「黑臉」時，還是能夠勇往向前，而非逃避，並在比賽上充分表現訓練成果，精神令人敬佩。在此，也藉此例建議所有有意參與未來比賽的學弟妹們，我相信「潛能的發揮來自對困難的反擊」，希望有幸參賽後能秉持此精神奮戰到最後，如此也必定得到等值的成果。還有一個不能忘的隊員郁琦，我想整個比賽唯一的遺憾就是沒有你的同行，謝謝你在訴狀上所費的心力，而我們帶回美好的回憶也將全部都獻給你。

離開南Y島時，船外美麗的維多利亞港夜景，紓解了我們比賽一個禮拜以來疲憊和緊繃的身心靈，未來也許如同海上的波浪一樣洶湧，但此次比賽的收穫也會是我們繼續往前行的明燈和時時省



古嘉諄律師與榮譽導師們

與能力，便能克服許多困難與挑戰，而磨練往往能讓我們成長，使我們更成熟與卓越。這也讓我想起我很欣賞的一句話「機會是留給準備好的人」！

「能夠溝通的法律人，才是成功的法律人，不要堅持己見，多聽別人的意見，再來組織綜合。」古律師認為團隊合作（Team work）很重要，要懂得與人相處，與人交流，而包容與尊重的胸襟便是與人建立良好關係的基礎，因為所有的意見與看法都是我們人生經驗的一部分，並非正確的答案。而開放、寬闊的心胸，與一顆善待萬物的心不僅能使我們的學習視野更加多元與圓融，在傾聽的同時亦能培養我們從不同的觀點看待周遭的人事，而此亦為法律人最珍貴的獨立思考的精神。

從古律師的「忍得，捨得，就會獲得」的自我體悟，以及學會與人相處的「勤交友，勿樹敵」的包容與聆聽之美德的培養，到「接受磨練，成就自我，海闊天空」的人生歷練，古律師的言語透露出其做人處事的用心與生活智慧的感悟。讓我們深深體會，走出學校，才是真正學習的開始！

短短的兩個小時就在我們與古律師的溫馨互動裡悄悄流逝，而我似乎聽了這麼多，才漸漸懂得這麼一些，和古律師聊得越多，越覺得自己的不足。不敢說自己將在未來的聚會裡增加多少學問，但從古律師幽默的分享中，以及組員們敘述彼此學習法律的經驗心得裡，我將更明白自己要努力的方向、要走的路，就像古律師所言之「三軍、二軍、一軍、大聯盟」的人生哲學，一步一腳印的人生磨練將會成就我們，幫助我們飛得更高、看得更遠。

今天美好的聚會將在掌聲與笑聲中圓滿落幕，我想學長姐弟妹們都和我一樣早已期待下一次和古律師的再聚吧！

● 我聽本校法律系榮譽導師 — 古嘉諄律師的演講心得

法律系財法組四年級／杜郁芳



古嘉諄律師(右)與法律系徐慧怡主任(左)

深褐色公事包、西裝筆挺的穿著是典型律師風格的打扮，看似嚴肅，實則風趣開朗、笑容可掬的古律師，很快的就讓我們卸下了緊張畏懼的心情，就像一個親切的長輩一樣，輕鬆的笑語與歡愉的氣氛充盈在法學院7樓的小會議室裡，一場經驗傳承的盛宴就此展開……。

古嘉諄律師是我們非常資深的學長，執業已超過30年了，目前是國內外知名的寰瀛法律事務所主持律師，我們很感謝徐慧怡主任和系辦助教的全力協助為我們邀請到古律師擔任我們的榮譽導師，我們感到非常榮幸！古律師極高的法學素養與豐富的人生經驗是我們學習的對象，亦是我們在法律生涯裡追尋理想的引導。相信古律師必是秉著提攜後進的熱忱，才能在百忙中抽出寶貴的時間，與我們在此相聚，聊古律師的求學過程與人生體會，也聊我們的在校生活與對未來的期許。視野就這樣在一句句中踏寬……。

在與古律師的一席談話中提及了對法律人極重要的兩個「照」與「造」—證照與深造。「本科要會是當然的，怎樣將本科運用自如，及與外國人侃侃而談更是重要。」法律專業的具備需要腳踏實地與認真學習的態度，而律師執照的取得亦需要持之以恆的不懈精神。具備了法律人的專業知識，打通「任督二脈—律師司法官」後，亦要不斷充實自己，增廣各方見聞，尤其語言能力的培養更是我們提升競爭力的前提。「專業好，語言好，準備好(ready)」，有了信心